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Резюме. В статье исследуется психопрофилактический аспект деятельности психолога в студенческой 

среде. Студенческий возвраст расматривается как отдельный период жизненного цикла человека. Приводятся 
результаты эмпирического исследования состояния психического здоровья студенческой молодёжи во время 
обучения в высшем учебном заведении. Определено психопрофилактическое поле деятельности психолога 
относительно психического здоровя в студенческой среде. 

Ключевые слова: психологическая профилактика, психическое здоровья, студенческий возраст, учебная 
деятельность, психолог.  

 
Summary. Psychopreventive aspect of psychologist activity in student environment is examined in the article. 

Student’s age is considered to be a period of human life cycle. The results of an empirical research of the students’ 
mental health in the period of study in a higher educational establishment are represented. Psychopreventive measures 
providing by psychologist for mental health of the students are defined. 

Key words: psychological prevention, mental health, student age, educational activities, psychologist. 
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ПОНЯТТЯ СОЦІАЛЬНОГО СТАТУСУ У КОНТЕКСТІ ПРОБЛЕМИ  
СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ 

 
Стаття присвячена теоретичним та емпіричним аспектам проблеми взаємозв’язку між статусом 

та особистісними якостями підлітка, що обумовлюють його становлення. Особливу увагу акцентовано на 
характеристику одного з компонентів статусу підлітка –  соціальну активність. Розкрито значущість рівня 
впевненості, як важливої якості, що являється власністю особистості і є необхідною умовою існування як 
суб’єкта активності, здатного до самостійного вибору цілей. Встановлено, що підлітковий вік 
характеризується посиленим прагненням до спілкування, де здійснюється інтегральна оцінка себе, своєї 
цінності в даній референтній групі, свого соціально-комунікативного рангу. 

Ключові слова: соціальний статус, соціальна активність, впевненість, роль, підліток. 
 
Постановка проблеми. В сучасній психології існують різні трактування статусу, які відображають ті 

чи інші його характеристики. Статус – це певне становище, яке даний суб’єкт займає в суспільстві, спільності 
чи групі, і та значимість, яку атрибують йому інші. Статус – поняття, пов’язане з визнанням особистої влади чи 
здібностей. В соціальній психології терміном «соціальний статус» позначається співвідносна позиція в 
соціальній системі, яка визначається за рядом специфічних ознак. Вступаючи у взаємодію, кожний орієнтується 
на статус іншого і підбирає для себе відповідну роль. Соціальна роль – це динамічний аспект статусу [6]. 
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За визначенням А.А. Налчаджяна, статус особистості – це місце, яке займає вона в структурі групи, 
організації. Соціальна група має ієрархію офіційних статусів і кожний її член займає в ній той чи інший статус. 
Людина, будучи членом декількох груп, відповідно займає декілька статусів. Будь-яка система статусів вимагає 
того, щоб люди займали в ній більш високе чи більш низьке положення стосовно відношення один до одного. 
На думку Е.А. Ануфрієва, поняття соціального статусу включає не стільки атрибутивні, скільки функціональні, 
оціночні і навіть нормативні ознаки [4]. 

Соціальний статус особистості, на думку багатьох авторів обумовлений ставленням до неї інших людей, 
які, з одного боку, визнають її права, а з іншого – очікують і вимагають виконання певних функцій, реалізації 
певних форм поведінки. Становлення статусу – дуже складний процес, що обумовлюється взаємодією низки 
об’єктивних і суб’єктивних факторів [4].  

Усі соціальні статуси можна поділити на два основні типи: ті, які пропонуються індивідові 
суспільством або групою незалежно від його здібностей і зусиль, і ті, які особистість досягає власними 
зусиллями. 

Аналіз наукових джерел свідчить про те, що всі проведені в напрямку дослідження можна умовно 
поділити на дві групи. До першої належать роботи, присвячені аналізові взаємозв’язку між статусом та 
особистісними якостями дитини, що обумовлюють його становлення. Друга група досліджень присвячена 
аналізу зовнішніх чинників, що детермінують статус дитини. Так, у психологічній теорії не раз порушувалось 
питання про залежність статусу дитини не лише від її особистісних якостей, але й від властивостей групи, 
відносно якої визначається статус. 

Метою статті є спроба визначити основні підходи до поняття соціального статусу; проаналізувати 
взаємозв’язок між статусом та особистісними якостями підлітка, що обумовлюють його становлення; розкрити 
значення основної особливості соціальної структури спектру ролі.  проаналізувати вплив особистісних якостей 
підлітка на соціальний статус в групі.  

Результати теоретичного дослідження. 
Соціальний статус як соціальний феномен існує тільки в органічному поєднанні соціального і 

особистісного. Хоч статус і характеризує особистість, насамперед, як об’єкта соціального розвитку, він повинен 
розглядатись як єдність об’єктивного і суб’єктивного, особистісного. Особливо яскраво це виявляється в 
процесі соціально-психологічного вивчення підлітків [6]. 

Характерною особливістю підлітка є посилене прагнення до спілкування з ровесниками, передусім з 
однокласниками, і трохи старшими за себе, стосунки з якими відіграють важливу роль у його житті. Він прагне 
заслужити повагу і визнання ровесників, мати авторитет. Для цього йому потрібно відповідати очікуванням 
однолітків, що не завжди є високоморальними. У товаристві ровесників починає вироблятися нова система 
критеріїв оцінювання поведінки та особистості людини, відбувається переоцінка цінностей, формуються нові 
морально-етичні вимоги. В результаті самосвідомість підлітка набуває нового рівня розвитку. Під час аналізу 
поведінки та особистісних якостей друзів у підлітка складається система вимог не лише до них, а й до себе. У 
своїх товаришах він цінує принциповість, сумлінне ставлення до справи, громадську активність, впевненість у 
собі, щирість, чесність, доброту, силу, правдивість, тощо. Значущими є також якості, що безпосередньо 
стосуються його взаємодії з однолітками [1].  

Статус характеризується не тільки відносною стабільністю, а й динамічністю, рухливістю, пов’язаними 
зі зміною обставин життя, власною поведінкою і діяльністю особистості. Бажаний соціальний статус підлітків 
забезпечується значною мірою завдяки власним особистісним якостям (товариськість, замкненість, покірність, 
впевненість, підозрілість, мрійність, самостійність) та здібностям, а не особистісним чинникам, хоч і відіграють 
важливу роль у первинній соціалізації, не визначає автоматично місце особистості у суспільстві. 

Однією з основних рис особистості, а, отже, і одним з провідних компонентів її статусу є соціальна 
активність. Остання детермінує способи самореалізації особистісного потенціалу, який, відповідаючи 
соціальним очікуванням суспільства, у своєму результативному вимірі ініціював би формування соціального 
статусу, актуалізував статусний набір особистості в контексті всіх ланок її соціалізації. У зв’язку з цим 
особистісний потенціал особистості як суб’єкта соціального статусу необхідно розглядати в різних аспектах. З 
одного боку – це відносно статична система, яка містить концепцію життя (акумульована система у вигляді 
сукупності знань, світогляду) і новий життєвий досвід. З іншого – це динамічна система, тобто, власне, 
життєдіяльність особистості, спрямована на оптимальне вирішення певних життєвих проблем. 

Становлення особистості відбувається в умовах, коли природний потяг до самоствердження, успіху 
стикається із зростаючою конкуренцією, високими вимогами до особистості і тій чи іншій групі. Потрібні такі 
якості, які дозволять підлітку успішно інтегруватися в складне соціальне середовище, бути лідером не лише в 
групі, але і в своєму житті [7]. 

Перелік загальних якостей містить у собі: компетентність – знання тієї справи, у якій людина проявляє 
себе; активність – уміння діяти енергійно; ініціативність – висування ідей, пропозицій; товариськість – 
відкритість для інших, готовність спілкуватися; кмітливість – здатність доходити до суті явищ, бачити їхні 
причини й наслідки, визначати головне; наполегливість – прояв сили волі, завзятості, уміння доводити справу до 
кінця; самовладання – здатність контролювати свої почуття, свою поведінку в складних ситуаціях; 
спостережливість – уміння бачити, мимохідь відзначати важливе; працездатність – витривалість, здатність вести 
напружену роботу; самостійність – незалежність у судженнях, уміння брати на себе відповідальність; 
організованість – здатність планувати свою діяльність, проявляти послідовність, зібраність [3].  
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У перелік специфічних якостей входять: організаторська проникливість – здатність зрозуміти світ іншої 
людини; здатність до активного психологічного впливу – розмаїтість засобів впливу на людей залежно від 
індивідуальних якостей, від сформованої ситуації; схильність до організаторської роботи, власна позиція, 
потреба брати відповідальність на себе.  

На думку багатьох авторів [1, 3, 4, 5], підліток для досягнення бажаного соціального статусу повинен 
розвивати в собі такі якості як, компетентність, активність, ініціативність, товариськість, кмітливість, 
наполегливість, самовладання, спостережливість, працездатність, самостійність, організованість, інтелект, 
комунікабельність, емпатію, доброту. 

Слід також додати, що впевненість – одна з важливих якостей, яка визначає соціальний статус підлітка 
у колективі. Впевненість у собі є власністю особистості, ядром виступає позитивна оцінка індивідом власних 
навичок та здібностей, які визначають соціальну сміливість у постановці нових цілей та визначенні завдань, а 
також ініціативу, з якою людина береться за їх виконання [8]. 

Крім того, у контексті поняття «впевненість у собі» науковці використовують такі концепти як 
самовідношення й самооцінка (У. Джемс, С. Купурсмит, С. Максименко, Дж. Марвелл, С. Пантилєєв, 
М. Розенберг, Р. Уайлі), образ-Я (М. Борищевський, І. Бех, І. Кон, Л. Бороздіна, Є. Соколова), Я-концепція (Р. 
Бернс, Е. Еріксон, В. Столін), саморегуляція (Б. Братусь, В. Клочко, Д. Леонтьєв, В. Петровський, 
С. Рубінштейн), а також більш життєві – загальне благополуччя, задоволеність життям та інше. 

Впевненість у собі є необхідною умовою існування особистості як суб’єкта активності, здатного до 
самостійного вибору цілей. Самоорганізація особистості на суб’єктивному рівні неможлива без відчуття 
впевненості у собі, як повноцінного оволодіння собою, як здатність самостійно ставити цілі та діяти відповідно 
до них, зберігаючи адекватну критичну позицію стосовно самого себе, здатності передбачати результати дій до 
їх виконання, самостійно будувати стратегію досягнення цілей відповідно до внутрішніх особистісних змістів. 
Це означає вміння співвідносити потреби, що виникають, з власними можливостями та з прийнятними для 
даної людини способами реалізації, що відповідає соціокультурним орієнтирам даного суспільства в кожній 
конкретній ситуації, групі [8]. 

Впевненість у собі формується та виявляється у спілкуванні. Саме у цьому процесі здійснюється 
інтегральна оцінка себе, своєї цінності в даній реферативній групі, свого соціально-комунікативного рангу, 
який певною мірою визначає самооцінку та рівень домагань. Одним із чинників формування впевненості у собі 
є суб’єктивна позитивна оцінка результатів власних дій та оцінки, що надходять з боку значущих людей. 
Суттєву роль відіграють спеціальні тренінги для підлітків, які дозволяють цю впевненість виробити. 

До основних ознак впевненої в собі особистості відносять: емоційність мови (не соромиться 
висловлювати почуття, не говорить натяками, не намагається пом'якшити свої висловлювання); повна 
відповідність між словами (промовою) і будь-якими іншими поведінковими реакціями (проявляє емоції 
відповідно до почуттів; пряме вираження власної думки (не боїться протистояння і сміливо висловлює свою 
думку, не замислюючись, як його сприймуть оточуючі); виражена здатність до імпровізації (не боїться 
проявити емоції, виказати симпатію чи антипатія) [8]. 

Лише при наявності певних особистісних якостей та вмінні їх проявити особистість підлітка займає 
певне місце в тій чи іншій групі, набуваючи тим самим соціального статусу. Ця ніша є відносним становищем 
людини в групі, що наділяє її правами і обов’язками, дає можливість виконувати певну роль і отримувати 
оцінку.  

Хоча кожному статусу відповідає певна, особлива роль, кожен окремий статус пов’язаний з цілим 
спектром ролей, що вважається основною особливістю соціальної структури і має назву набір ролей – повний 
комплект рольових стосунків, який є характерним підліткам внаслідок того, що вони відповідають певному 
соціальному статусу. Роль являє собою комплекс занять та дій, тісно пов’язаних з діяльністю інших людей. 
Взаємодія індивідів у групах здійснюється через сукупність відповідних ролей. Групи складаються з комплексів 
ролей, що переплітаються, які виконують члени групи в процесі взаємодії. Набір ролей відрізняється від 
множинності ролей, оскільки, множинність ролей пов’язана не з одним, а з декількома статусами, які займає 
особа і які часто можуть належати до різних сфер [3]. 

Загалом, соціальний статус особистості – це складне, багатопланове поняття, яке відображає єдність, 
взаємообумовленість і соціальну природу «внутрішного» і «зовнішнього» буття особистості і як носія 
свідомості, і як суб’єкта діяльності. Це, з одного боку, інтегративне утворення, яке вміщує в себе рівні розвитку 
індивіда в його цілісності, з іншого боку – це визначена лінія поведінки (система діяльності і спілкування, в 
контексті колективної діяльності, реалізація життєвих установок особистості). Статус особистості – це поняття, 
яке співвідноситься з поняттям соціальної ролі, яке показує місце людини в системі суспільних відносин і 
пріоритетну для особистості систему соціальних функцій, включаючи не лише атрибутивні, а й функціональні, 
оцінні (соціальний престиж) і нормативні ознаки. Соціальний статус найбільш повно розкриває не лише основні 
функції особистості як суб’єкта статусних відносин, а й успішність її діяльності в основних сферах 
індивідуального буття, яка нерозривно пов’язана з певним рівнем розвитку особистісних якостей підлітка [2, 3]. 

Соціальний статус – соціальна позиція людини в межах групи або спільноти, яка пов’язана з її певними 
правами та обов’язками. Соціальний статус особистості виявляється у безпосередніх стосунках однієї людини з 
іншою (у межах окремо взятої групи), у ціннісно-орієнтаційному ставленні до іншого і побудовою своєї лінії 
поведінки відповідно до цього. «Якість» становища індивіда у групі, його визнання, пов’язане із вмінням 
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орієнтуватися в соціальному середовищі, до того ж орієнтуватися, успішно, що значною мірою обумовлено 
особистісними рисами особистості. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. Перспектива її подальшого 
дослідження полягає у вивченні питань пов’язаних з аналізом зовнішніх чинників, що детермінують статус 
підлітка; впливу лідерських якостей та самооцінки на статус підлітка в групі. 
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Резюме. Статья посвящена теоретическим и эмпирическим аспектам проблемы взаимосвязи между 

статусом и личностными качествами подростка. Особое внимание акцентировано на характеристику одного из 
компонентов статуса подростка – социальную активность. Раскрыто значимость уровня уверенности, как 
важного качества, что является собственностью личности и необходимым условием существования субъекта 
активности, который способен к самостоятельному выбору целей. Установлено, что подростковый возраст 
характеризуется усиленным стремлением к общению, где осуществляется интегральная оценка себя, своего 
социально-коммуникативного ранга, своей ценности в коллективе. 

Ключевые слова: социальный статус, социальная активность, уверенность, роль, подросток. 
 

Summary. The article is devoted  to the theoretical and empirical aspect of the problem of the relations 
between the status and personal qualities of the teenager, Which identify his (teenager’s) development. The special 
attention is paid to the characteristics of one of the components of the teenagers’ status – their social activity. Thus social 
activity is one of the main features of the personality and therefore one of the leading components of the teenagers’ 
status. 
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Social status of the personality is the complicated conception, which reflects the unity, interconnection and 
social nature of the “inner” and “outer” world of the personality. The personality’s status is the conception which 
coincides with social role notion. It identifies the place of the human being in the system of social relations. 

Key world: social status, social activity, self-confidence, role, teenager.  
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ОСОБЛИВОСТІ ІНТЕГРАЦІЇ ДІТЕЙ З ПОРУШЕННЯМИ СЛУХУ 
 
Статтю присвячено проблемі інтеграції дітей з порушеннями слуху, успіх якої значною мірою 

залежить від своєчасного виявлення й точного встановлення рівня зниження слуху, оптимального вибору 
засобів лікування, реабілітації та організації психологічного супроводу. Форми та методи виховання і навчання 
дітей з порушенням слуху повинні бути різноманітними й враховувати рівень зниження слуху, час виникнення 
та швидкість розвитку патологічного процесу, що призвів до порушення слуху; ступінь і характер мовленнєвих 
порушень.  

Ключові слова: інтеграція, порушення слуху, туговухість, глухота, мовлення, критерії, класифікація. 
 
Постановка проблеми. Діти з порушення слуху є однією із важко інтегрованих категорій осіб із 

особливими потребами. Успіх інтеграції значною мірою визначається часом її початку: чим раніше у дитини 
виявляється порушення, тим більш продуктивними стають спільні зусилля кваліфікованих спеціалістів й батьків 
у подоланні бар’єрів між дитиною та навколишнім середовищем. Своєчасне і точне визначення рівня зниження 
слуху у дітей є необхідною передумовою оптимального вибору засобів лікування, реабілітації та організації 
психологічного супроводу.  

Особливості розвитку дітей із порушеннями слуху полягають у тому, що першопричиною виступає 
біологічний чинник (фізичний дефект слуху) і як наслідок, – соціальне порушення спілкування. Головні прояви 
цих наслідків носять функціональний характер (недорозвиток мовлення, особливості пізнавальних процесів 
тощо). Навіть незначне зниження слуху в дитини дуже часто заважає її нормальному психофізіологічному й 
психологічному розвитку, утруднює таким чином виховання та навчання, інтеграцію у суспільство і може 
негативно відобразитися на розвитку особистості в цілому.  

Результати теоретичного дослідження. На сьогоднішній день в науковій літературі існують 
різноманітні визначення зниження слуху: «пошкодження слуху», «вади слуху», «порушення слуху», 
«порушення слуху та мови», «обмеження слуху». Так, Г. Аліх пропонує застосовувати поняття «пошкодження 
слуху» в тих випадках, коли існує безповоротне порушення слуху, а для менш поширеного, менш важкого 
пошкодження – термін «порушення слуху» [7, с.11]. Останнім часом широко використовується термін 
«порушення слуху та мовлення» (H. Breiner). Це визначення в понятійному плані означає, що пошкодження 
слуху спричинило порушення мовлення. Аналізуючи різноманітні підходи до термінології, ми підсумовуємо, що 
незважаючи на її різноманітність, узагальнюючим поняттям, яке можна застосовувати до всіх видів ураження 
слуху, є «порушення слуху» [6]. 

Загалом до осіб із порушеннями слуху належать діти, які мають стійке (безповоротне) двостороннє (на 
обидва вуха) порушення слухової функції, за якого звичайне (на слух) мовленнєве спілкування з оточуючими 
людьми є утрудненим (туговухість) або неможливим (глухота) [3].  

Порушення слуху тією чи іншою мірою трапляється доволі часто як у дорослих, так і в дітей різного 
віку. Зазвичай вони мають тимчасовий характер. Такі вади слуху називаються кондуктивними (порушення 
проходження звуку). Сучасна медицина застосовує різноманітні засоби лікування кондуктивних порушень, у 
результаті яких слух може відновлюватися. Окрім тимчасових порушень, є так звані стійкі, пов’язані із 
ураженням внутрішнього вуха (порушення сприймання звуку). У цьому випадку відновлення нормального 
слуху методами сучасної медицини неможливе. На сучасному етапі розвитку, медицина пропонує лише 
підтримувальну терапію, певні профілактичні заходи, слухопротезування (підбір індивідуальних слухових 
апаратів) і довготривалу систематичну психолого-педагогічну корекцію [1, 3, 8].  

Наступна група порушень слуху стосується центральних його розладів (порушення аналізу сигналів – 
звукових, мовних) та характеризується нормальним або незначним підвищенням порога слуху. Діти цієї групи 
поводять себе як слабочуючі, здатні до сприйняття локалізації звуку, аналізу коротких звуків, сприйняття 
мовлення за наявності інших подразників, запам’ятовування звуків, підтримування довільної й мимовільної 
слухової уваги. 

Розрізняють три групи причин виникнення порушення слуху в дитячому віці: спадкові, вроджені, 
набуті. Спадкові (генетичні) порушення слуху пов’язані з наявністю цієї вади в близьких родичів або мутацією 
певних генів. Найбільший їх відсоток спостерігається в ранньому віці до оволодіння мовленням. Незважаючи на 
значну кількість спадкових хвороб, які можуть призвести до стійких порушень слуху, такий вид порушень 
трапляється доволі мало. Як зазначає Н. Назарова, відсоток спадкової (генетичної) передачі глухоти не є 
високим, як прийнято вважати: за даними статистики, майже 90 % дітей, які народжені від глухих батьків, не 
мають порушень слуху [4, 5]. 


